

9月1日,新一轮存款利率下调通道开启,本轮调整由国有大行、股份制银行领衔。记者梳理发现,6家国有大行以及12家股份制银行均更新了调整后的人民币存款利率表,本轮调整涵盖1年期、2年期、3年期、5年期多类定期存款,利率调降幅度在10至25个基点之间。

具体来看,国有大行中,中国银行、农业银行、工商银行、建设银行、交通银行5家银行调整后的1年期、2年期、3年期、5年期定期存款挂牌利率分别为1.55%、1.85%、2.2%、2.25%,较此前分别下调10个基点、20个基点、25个基点、25个基点。邮储银行下调后1年期定期存款挂牌利率为1.58%,其他期限挂牌利率与上述5家国有大行一致。

与国有大行相同,招商银行、浦发银行、中信银行、光大银行、华夏银行、民生银行、广发银行、兴业银行、平安银行、浙商银行、恒丰银行、渤海银行在内的12家股份制银行也对定期存款挂牌利率进行了调整,利率调降幅度同样在10至25个基点之间。

不过,因此前挂牌利率不同,在此轮利率下调后,各家股份制银行挂牌利率仍存在差异。光大银行调整后的1年期、2年期、3年期、5年期定期存款挂牌利率分别为1.75%、2.0%、2.25%、2.3%;招商银行调整后的1年期、2年期、3年期、5年期定期存款挂牌利率则分别1.55%、1.85%、2.2%、2.25%。

华夏银行1年期、2年期、3年期、5年期定期存款利率分别由1.85%、2.2%、2.5%、2.55%调整至1.75%、2%、2.25%、2.3%。据了解,上述调整后的利率自9月1日起执行。融360数字科技研究院分析师刘银平指出,地方性银行存款利率调整一般滞后于全国性银行,且往往并非一次调整到位,会根据监管态度、同类银行及本地区银行的利率调整情况、自身揽储压力等方面来灵活调整定存利率,预计接下来地方性银行存款利率也会逐渐跟进下调。

自去年以来,存款利率已经历了多轮调降,距离此次降息最近的一次下调,是在今年6月8日,当时,6家国有大行宣布下调定期存款挂牌利率,下调幅度在10—15个基点左右。

现状 有银行利率还没调

不过,银行公布的挂牌利率并非等同于办理存款时的实际执行利率,目前银行网点存款实际执行利率如何?一家股份制银行客户经理表示:“9月1日起,新存入的存款都按照新的利率执行,已经起息的不变。目前调整后的1年期、2年期、3年期定期存款实际执行利率分别为2.05%、2.35%、2.85%(养老账户专属),大额存单利率较此前下调了20个基点。”

不过,也有银行理财经理称,实际执行利率暂未进行调整。

答疑 存款利率调降后 百姓的钱袋子该咋打理?

普益标准研究员王雨轩指出,在存款利率下调的情况下,市民仍然可以将钱存入银行。因为存款仍然是一种安全、稳定、灵活的理财方式。但是在当今低利率的环境下,银行存款也面对收益率降低的问题,甚至可能会出现存款利率低于通货膨胀率的情况,导致市民的财富缩水。

针对这种情况,市民应该根据自己的风险偏好、收益预期和资金需求,合理配置资产,实现收益最大化和风险最小化。除了存款之外,还可以选择符合自己风险偏好的投资产品,如货币基金、银行理财、国债等。

9月1日,新一轮存款利率下调正式落地。

包括中国银行、农业银行、工商银行在内的国有大行以及招商银行、中信银行、光大银行等股份制银行共计18家银行集体更新的人民币存款利率表显示,一年期整存整取利率下调10个基点,二年期整存整取利率下调20个基点,三年期和五年期整存整取利率下调25个基点。活期存款、三个月、六个月整存整取利率保持不变。

又降息了!

18家全国性银行 下调存款挂牌利率

下调幅度

1年期、2年期、3年期、5年期
分别下调10个、20个、25个、25个基点

多轮调降

6家国有大行6月下调过定期存款挂牌利率
下调幅度在10—15个基点左右

有效缓解银行净息差收窄压力

存款利率下调将降低银行的存款成本率,缓解息差压力。人民银行近日发布的《2023年第二季度中国货币政策执行报告》提到,近年来,我国商业银行利润保持增长,但净息差持续收窄,利润增速有所下降。商业银行向实体经济发放贷款面临资本约束,化解风险也要消耗资本,我国对商业银行资本充足率有明确的监管标准。商业银行维持稳健经营、防范金融风险,需保持合理利润和净息差水平,这样也有利于增强商业银行支持实体经济的可持续性。

来自国家金融监督管理总局数据显示,截至6月末,我国银行业净息差为1.74%,与一季度持平。另据东方财富Choice数据显示,在已公布2023年上半年业绩数据的42家A股上市银行中,有40家银行上半年末净息差较去年同期有所收窄。

各大银行为何突然掀起降息潮?

这一轮降息潮预期源自8月17日,央行发布的二季度《中国货币政策执行报告》。此次的货币政策执行报道,在专栏中首次讨论了《合理看待我国商业银行利润水平》,指出“商业银行维持稳健经营、防范金融风险,需保持合理利润和净息差水平”。当时有券商分析师指出,监管表态银行需保持合理利润和净息差水平,允许银行通过合理方式维持自身稳健经营,显示了监管对银行合理息差水平的呵护。银行存贷利率双降,息差压力可控。8月LPR(贷款市场报价利率)若如期调降,那么为稳定息差水平,银行存款挂牌利率或将迎来新一轮下调。

根据金融监管总局发布的数据显示,2023年上半年大行和商业银行的净息差收窄至1.67%和1.74%。而存量按揭利率的下调就成为了此轮利率下调导火索。

在光大银行金融市场部分析师周茂华看来,后续银行可以利用存款利率市场化调节机制,适度降低存款利率。另外,人民银行根据稳增长需要择机推出降准、结构性工具,释放长期、低成本和稳定资金,有助于银行稳定负债成本。从中长期看,商业银行稳步推动资产管理业务发展,创新产品和服务,积极推动中间业务和轻资本业务发展,为银行带来尽可能多的活期存款。

普益标准研究员王雨轩表示,从经济发展的角度而言,二季度货币政策执行报告确认国内经济面临需求不足、一些企业经营困难、重点领域风险隐患较多等挑战。本次降息的需求,也是因为缓解商业银行净息差压力的同时,期望增强商业银行支持实体经济的可持续性,降低实体经济融资成本,防范金融风险。

兴业证券分析,在商业银行净息差已经收窄至历史最低水平的背景下,存量房贷利率和企业贷款利率的下调会导致银行资产收益率的进一步下行,此时需要通过存款利率的下调,来保持净息差的稳定,且存款下调幅度可能适当高于贷款利率的下调幅度,以维持金融体系稳定。

综合来看,预计存款降息和提前还贷减少能够部分对冲存量按揭降息的影响。由于国有大行按揭贷款比例更高,存量按揭降息对大行影响相对更高,对股份行和区域行影响相对较小。

中金在最新的研报中指出,此外,首付比例和新发放按揭利率下限的下调也为后续地产政策放松打开空间,考虑到此前市场对存款按揭降息存在充分预期,估值反映的市场情绪过于悲观,地产政策有望放松,中金对银行股观点更为积极。

相关新闻

央行下调金融机构 外汇存款准备金率至4%

9月1日9时,中国人民银行(下称“央行”)网站发布公告称,为提升金融机构外汇资金运用能力,央行决定,自2023年9月15日起,下调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,即外汇存款准备金率由现行的6%下调至4%。

这是今年以来,央行首次下调金融机构外汇存款准备金率。根据央行发布的7月份金融统计数据报告中的数据,7月末,外币存款余额8218亿美元。由此测算,此次下调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,预计将释放外汇流动性约164.36亿美元。

增加外汇供给 释放稳汇率信号

“下调金融机构外汇存款准备金率,能够提升银行等金融机构的外汇资金运用能力,也会直接增加境内美元流动性,缓解人民币贬值压力。”东方金诚首席宏观分析师王青表示,2022年两次下调外汇存款准备金率,均对应人民币贬值压力较大阶段;而在2021年人民币升值压力较大阶段,央行曾两次上调外汇存款准备金率。事实上,考虑到近期人民币汇率中间价显著高于市场汇价,市场对汇市调控工具再度出手已有一定预期。

在仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部总监庞溟看来,此次外汇存款准备金率下调,明确释放出稳定外汇市场预期、保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定的鲜明政策信号,可以在一定程度上起到抑制人民币汇率单边贬值预期、对冲人民币汇率压力、防止出现“单边市”和“羊群效应”等现象的作用。

短期内人民币汇率有望明显反弹

王青预计,本次调控政策出手,将对市场预期产生较为显著的引导效应,短期内人民币汇率有望出现明显反弹;后续人民币汇率走势将主要取决于稳增长政策出台节奏、力度,以及接下来的宏观经济走势。庞溟建议,市场主体应树立汇率风险中性理念,坚持稳健经营,避免偏离风险中性的“炒汇”行为,合理安排资产负债币种结构,利用衍生工具等金融机构提供的汇率避险服务。
据新华社、《华商报》、《证券日报》